聊城首例"无管"深肌松麻醉声带手术成功实施

本报讯(岳耀军 宛然)10月10日, 笔者从聊城市第二人民医院了解到,该 院日前完成聊城首例"经鼻高流量支持 下无气管插管深肌松全身麻醉声带息 肉切除术"(简称 H-NIDP 麻醉技 术)。手术过程仅用时10分钟,便精准 切除患者声带息肉。该手术的成功,标 志着市二院在声带手术麻醉技术领域 取得重要创新突破,将为广大患者带来 更安全、更舒适的手术体验。

据了解,H-NIDP麻醉技术是对传 统气管插管全麻的重要革新。传统麻 醉方式存在手术视野受限、声带及咽喉 组织易受损伤、手术周转效率低以及插 管拔管过程中患者生命体征易发生波 动等问题;而H-NIDP麻醉技术依托经 鼻高流量氧疗(THRIVE)与新型肌松拮 抗剂,可精准靶控肌松与通气,既能优化 术野暴露、提升手术精准度,又能避免气 管插管相关并发症,还能加快患者术后

康复进程、控制整体医疗成本。

保障患者安全是技术实施的核心 原则。术前,医院麻醉团队对患者气道 解剖结构、呼吸循环功能、凝血状态等 进行全面评估,并据此制定个体化麻醉 方案。术中,麻醉团队全程密切监测患 者生命体征,实时研判情况,确保能快 速应对突发状况——这对麻醉医生的 理论知识与临床经验提出了极高要 求。术后访视显示,患者恢复良好,未 出现任何并发症,24小时内便顺利出 院,充分体现了该技术在日间手术中的 高效应用价值。

此次H-NIDP麻醉技术的成功开 展,不仅彰显了聊城市第二人民医院多 学科协作的综合实力,更为耳鼻喉科短 小术式麻醉提供了新范式。未来,该院 将继续秉持"临床为本、创新引领"的理 念,为患者提供更安全、高效、舒适的诊 疗服务。



10月13日,东阿县铜城街道社区卫生服务中心医护人员在辖区居民家中,开展健康管理及用药指导。 近日,为扎实推进国家基本公共卫生服务项目,切实保障辖区居民健康,东阿县铜城街道社区卫生服务中心组织家庭医生签约服 贾子国 王殿申 摄 务团队,进村入户开展健康随访,全力当好居民的"健康守门人"。

医者说

向死而生:重新理解安宁疗护,让生命终点有尊严

■ 路莹

当生命进入终末阶段,我们追求的是 无休止治疗,还是有质量的最后时光?安 宁疗护并非放弃希望的"消极选择",而是 用专业照护为生命终程筑起温暖港湾,让 人们带着尊严与平静告别世界。

很多人将安宁疗护等同于"放弃治 疗",实则其核心是"全人照护"——针对 疾病终末、医疗手段无法逆转的患者,整 合医疗、护理、心理、社会支持等多维度服 务,缓解患者身心痛苦,同时为家属提供 情感支撑。

身体疼痛是终末患者的主要困扰,安 宁疗护采用"阶梯式疼痛管理":根据疼痛 程度精准用药,从非甾体类药物到阿片类 药物,严格把控剂量与副作用;同时通过 按摩、热敷、呼吸训练等物理方式辅助镇 痛,让患者摆脱疼痛吞噬,重获清晰意识 与舒适体感。

心理与精神照护是安宁疗护的特 色。终末患者常陷入恐惧、焦虑等情绪, 团队中的心理咨询师与社工耐心倾听,帮 他们稳定情绪:为思念子女的老人接通视 频,给爱绘画的患者准备纸笔,协助有遗 憾者写下遗书或录音,让未说的爱意、歉 意得以传递。这种"心灵陪伴",让患者感 受尊重与被需要,逐渐接纳生命终点。

家属支持同样关键。面对亲人离去, 家属常感无助,团队提供"哀伤辅导":教 他们通过握手、暖心话语陪伴患者,指导 观察身体信号;组织家属小组交流,减少 独自面对失去的孤独感;更帮助家属理解 "放手"是让亲人摆脱痛苦的温柔选择,为 后续哀伤疗愈奠基。

安宁疗护不局限于医院,社区与家庭 亦是重要场景。对希望居家度过最后时 光的患者,团队定期上门:医护监测生命 体征、调整用药,社工协助处理生活琐事, 心理咨询师通过线上或线下持续支持。 在熟悉的环境与家人陪伴中,生命终程满 是烟火气与安全感。

我国安宁疗护尚处于起步阶段,但 已有众多城市推进相关服务: 医院设安 宁疗护病房,社区卫生服务中心开展居 家照护,学校将"死亡教育"纳入课程,社 会对"有尊严告别"的认知逐步提升。其 实,安宁疗护不仅是医疗服务,更传递着 生命观——生命价值不只在长度,更在 质量;死亡是生命的自然终点,值得认真 对待、温柔送别。

每个人都有权选择生命终程的样 子。当我们不再谈"死"色变,当安宁疗护 成为更多选择,生命的最后一公里,将不 再是冰冷仪器与无尽痛苦,而是满含温 暖、尊重与爱意的告别。这是对患者的关 怀,更是对生命的敬畏——让每个来到世 间的人,都能带着体面与微笑,完成这场 向死而生的旅程。

(作者单位:聊城市人民医院)

■ 刘敏 马舒畅

"以前看周围都是灰 色的,现在终于又看到了 五颜六色。"10月11日, 回忆起最近的住院经历, 年轻患者王晓玲(化名) 脸上露出了久违的笑 容。而这份笑容的背后, 离不开聊城市退役军人 医院精神四科副主任护 师王芳芳的温柔陪伴与 专业守护。作为一名精 神科护士,王芳芳用耐心 与理解,帮助很多像王晓 玲这样的患者走出阴霾, 重寻生活的光彩。

不久前,王晓玲被确 诊为抑郁症。"我以前很 乐观,但工作压力、复杂 的人际关系,还有家里的 期望,压得我喘不过气。" 在王芳芳的耐心引导下, 王晓玲终于打开了心 扉。听完王晓玲的倾诉, 王芳芳轻轻握住她的手, 安慰道:"我理解你的痛 苦,能来这里寻求专业的 帮助,你已经很勇敢了。 我们这里很多患者都痊 愈出院了,你也要对自己 有信心。"这句话,像一束 微光照进了王晓玲的内

为了帮王晓玲走出 困境,王芳芳和团队一 起,为她制定了个性化护 理计划:既有规范的药物 治疗稳定病情,也有专业的心理治疗 疏导情绪,还安排了康复训练帮她重 建生活节奏。日常护理中,王芳芳总 是格外关注王晓玲的状态,鼓励她走 出病房,参与各种活动,与其他患者 交流分享,让她知道"自己并不孤 独"。渐渐地,王晓玲的眼神慢慢有 了光彩,开始对生活充满期待。出院 那天,王晓玲笑着跟王芳芳分享:"现 在看什么都觉得有颜色了,我也有信 心好好生活了。"

"抑郁症患者需要的不只是治 疗,更需要理解、耐心和陪伴。"王芳 芳坦言,作为精神科护士,不仅要关 注患者的身体状况,更要走进他们 的内心,成为他们康复路上的"同行 者",帮他们找回生活的勇气。在王 芳芳看来,每一位抑郁症患者的康 复,都是一次"从黑暗到光明"的跨 越。而她和同事们所做的,就是用 专业与温暖,为这些身处阴霾的人 点亮微光,陪着他们一步步走向五 彩斑斓的世界。